

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal**Murcia**

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 3.
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal en Murcia

14 DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE LEVANT

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

LA MINERÍA EN MURCIA

No conocemos sin darse cuenta de la indole e importancia de los criaderos que nos ocupan. Las explotaciones e investigaciones de señor Zapata, saliendo de los límites de la mina Edisico, patentizan que la mineralización se extiende a distancias considerables. Agradecida el área de los elementos ferrosos, no tardó en organizarse una Sociedad titulada Mancomunidad de minas de Cehegín, que disponiendo de potentes elementos económicos y de una dirección astuta e inteligente como lo es la de D. Joaquín Payá, adquirió concesiones mineras, y en brevísimo plazo llevó a efecto investigaciones, y estudios, con tan buen éxito, que muy pronto se establecieron labores de distancia, y se instaló un cable aéreo de 15 kilómetros del mismo sistema Roe que el del señor Zapata, con motor eléctrico de 80 caballos, cuya energía la proporciona un salto de agua establecido en el río Segura en el término de Ojea. Empezó a funcionar este cable a principios del año 1909, y ya conduce a la Estación de Calaparras casi igual cantidad de mineral que el cable del señor Zapata, o sea unas diez mil toneladas mensuales.

El grupo de minas que hoy explota dicha Sociedad, es conocido con el nombre de «Grupo minero de Villamejor», y se sitúa en El Gilico, paraje existente en el mismo macizo trágico en que se sitúa el grupo del señor Zapata. Los éxitos obtenidos en una y otra empresa han inducido a ampliar el campo de exploración, y ya se considera como evidente que otros y otros grupos se extenderán también, por existir en ellos la extraordinaria riqueza reconocida en los que hoy se explotan.

Los criaderos ferrosos de Cehegín, según nuestro entender, tienen su fundamento en el trastorno geológico de la época terciaria que hizo surgir del fondo de los mares las cordilleras de Europa, y a los fenómenos eruptivos que acompañaron o sucedieron al inconcebible esfuerzo que fue preciso para que materiales depositados en las aguas de los mares primitivos, emergieran y prepararan la actual morada del hombre. Quisiere decir que la formación de tales criaderos, está íntimamente ligada con la actividad en la corteza terrestre de las rocas hipogéicas, aperición que no pudo realizarla sin grandes trastornos interiores, sin potentes acciones endógenas, y dada la mudable condición de la materia prima siempre a romper todo lazo, toda combinación, el influjo de nuevas y más potentes afinidades, claro está que en tales trastornos, en tales acciones, existieron causas bastante para múltiples transformaciones de la materia, hasta el punto de que a las erupciones acompañan o siguen emanaciones y disoluciones metálicas, que precipitadas y solidificadas, entre rocas y huesos preexistentes, constituyeron los yacimientos minerales que muchos siglos después habían de estar en condiciones de ser explotados por la industria humana.

El mineral que se extrae se clasifica entre los óxidos magnéticos, siendo su ley de 55 a 60 por 100 en hierro, con un 8 por 100 de silicio y algunos céntimos de fósforo.

Las potencias de los criaderos, sus direcciones y sus formas, son variables, como es natural, dada la indole de la mineralización, subordinada a los focos eruptivos diseminados en las masas de calizas trágicas que constituyen el campo de explotación.

Se han reconocido filones de 50 y de 30 metros de espesor, pero la potencia más dominante es la de ocho a doce metros. La profundidad no se conoce aún, pues se ha llegado a cien metros sin encontrar signo alguno de degeneración.

El interés despertado por los éxitos obtenidos es tan intenso, que ya existen en la nueva zona industrial 180 concesiones mineras con unas tres mil hectáreas de superficie, y un buen número de registros en trámite.

El señor Zapata y la Mancomunidad de minas de Cehegín, desenvolviendo nuevas energías han ensanchado el campo de sus operaciones industriales, y sumado a lo hecho lo que se hace y lo que se hará, es indu-

dable que esperan días de extraordinaria prosperidad a la zona conquistada, a la zona reclamada de la minería por los criaderos que en la más azarosa de las luchas industriales, si vencen crean para todos, y si son vencidos, ellos solos sufren las amarguras y miserias de la derrota.

Como también existen calizas trágicas con asomos eruptivos en los términos de Ojea, Abarán, Blanca, Ríote, Ojós, Ulea, Villavieja y Archena, pueblos todos ellos situados en las márgenes del río Segura, es de esperar que la industria minera de Cehegín amplíe su radio de acción, sollozada por la identidad de materiales geológicos, y si llega el venturoso día en que al lado de los hermosos huevos y hermosos frutos de la agricultura, aparezcan las no menos preciosas producciones de la minería, entonces tendrá la provincia de Murcia una comarca tan hermosa, tan próspera, que no existirá nada igual sobre la superficie de nuestro Globo, y esto ha de suceder si nuestros gobernantes no disponen otra cosa, cruzándose de brazos ante las plegas agriegas, inventando otra ley parecida a la de los explosivos o fomentando la emigración de los obreros, de esa legión sufrida y valerosa que da su sangre en las batallas guerreras, su salud en los subterráneos mineros y su sudor en los campos de labranzas.

Y para terminar. A los que hemos dedicado tantas líneas a narrar las trágicas y abandonadas y miserables comarcas mineras de esta provincia; a los que hemos sido testigos de tantas ruinas, originadas todas por una larga serie de impremeditados y abrumantes tributos, nos es muy grata la prosperidad de la industria minera de Cehegín, satisfecha e marginada por la duda de si la burocracia en ventura algo que haga imposible la explotación de las riquezas reservadas como ha hecho imposible la de la mayor parte de otras zonas que fueran ricas y florecientes.

Es patriótico labor, fijar en las intelligentias que la minería tiene una cordialidad, típica, absoluta, que la distingue de todos los amorfos humanos.

En todas las industrias se pueden de antemano apreciar las contingencias; en la minería, no. Si buscas lo desconocido y se llega a grandes profundidades y los fracasos son en muy superior número que los éxitos.

Con utilidades unas veces, y con pérdidas otras, se extraen del seno de la tierra tesoros allí inactivos, absolu- lamente estériles, riquezas que al ponerse en circulación asustan al terror de la humanidad; riquezas que transformadas, constituyen el nervio de las artes e industrias que hacen posible la vida actual de las sociedades humanas.

A los que a tan importantísimo fin dedican sus energías, merecen protección y auxilios morales y materiales, y sin embargo, un fisco tan codicioso como torpe ha descargado el negro chaparrón de absurdos, excesivos y contraproducentes impuestos que únicamente pueden soportar las minas de excepcional riqueza; pues han de saber los que lo ignoran, que tributando todos los órdenes de riqueza según su calidad, extensión, relación y utilidad calculada, en minería se han inventado tributos hasta sobre las pérdidas y fracasos, y así vienen las huelgas, las emigraciones y otras desdichas.

Nada más. Valga por lo que valga quedo cumplido un deber, y por tal satisfacción, mi agradecimiento al señor director de *EL LIBERAL*, que tan cariñosamente acoge mis modestos trabajos.

François Pato y Quintana.

CARTAGENA

El "Río de la Plata".

Nuestro puerto se ha enriquecido con la presencia del crucero español «Río de la Plata», llegado ayer tarde de Huelva, una vez terminada su misión en aquellas aguas. Los forasteros han ido a visitarlo en numerosas lanchas particulares.

Gaona y Gordito.

Gaona y Gordito han abandonado este mediodía nuestra ciudad, llevándose unas cuantas pesetas, pero sin dejar una grata impresión de su faena de ayer tarde; el primero porque estuvo un tanto apático y el segundo porque... necesita ponerse un poco lustre a las zapalillas; sin que pueda negársele que buenos deseos no faltaron.

Segadores especiales.

Ha entrado en nuestro puerto, pr-

eciente de Orión, el vapor mercante «Diana», conduciendo a su bordo 22 segadores españoles, heridos en el feriente choque de trenes ocurrido en Argelia, de los cuales, cinco, debido a su estado, quedaron hospitalizados en nuestro Hospital de Caridad y los restantes marcharon en el último tren para los respectivos puntos de su habitual residencia.

Castilla

Esta noche será quemado el último de los castillos de fuegos artificiales de la presente temporada.

Algabeño

El diestro Algabeño, con su leve herida de la mano, sale esta tarde para Madrid y el miércoles próximo llegará a Sevilla, — 8 Agosto.

La platea

(Continuado)

I

En la escalinata de una villa sun-tiosa se destacó una elegante figura de mujer; un lacayo abrió la portezuela de un carruaje que esperaba y a una orden de la dama el coche cruzó velozmente las frondosas avenidas del jardín, atravesó varias calles de Biarritz y tomó la carretera de Bayona, embellecida por hoteles y seductoras quintas. Vehículos de diversas clases se cruzaban sin cesar con el tranvía de vapor; pero la dama parecía tan absorta en sus pensamientos, que ni las miradas de los transeúntes la distraían, y apenas contestaba a los saludos de algunos elegantes «sportants», que guisaban airoso- res automóviles.

Al atravesar el diminuto túnel que da acceso a la Plaza de Armas de Bayona, comprobó nuevas órdenes al cochero y el carrozuelo entró por la calle del Port Neuf y se detuvo ante la pastelería Durand, punto de reunión de los veraneantes más distinguidos.

Una solitaria camarera, con rizada papalina de flotantes bandas, le mostró una mesa libre y corrió a cumplir los encargos de la aristócrata mientras el cochero se ponía en fila detrás de otros muchos que esperaban también.

En un veladorecito inmediato vió Malvina a dos íntimas suyas, pero sólo cruzó con ellas laconicas frases; más allá una nurse bebé iluminó el té, mientras los niños no podían tomar el suyo por no preparárselo la indiferente inglesa y dentro de la pastelería una turba de juventud aristocrática reía y bromeara locamente; los pollos metían bombones en las bocas de las institutrices jóvenes y tolerantes y las niñas charlaban en inglés, en francés, en todos los idiomas menos en el propio.

A Malvina le sacó un momento de su abstracción aquella escena; también su hija, su encantadora Lulú, recorría libremente con su institutriz playas y paseos, mas era imposible que lo quisiera como aquellas chiquillas; miss Morisson era una aya sesuda, que causaba la hilaridad de sus numerosas relaciones con su porte austero, siempre rigida con las gafas caladas, leyendo constantemente.... un vez estudiando transversales problemas.

No debía preocuparse por ese; cosa más grave aborbiaba su atención; y depositando el importe de su refresco sobre el calado manecillo de la mesita, subió al carrozuelo mientras sus amigas comentaban ironíamente su preocupación y su tozudo.

II

Las horas de aquella tediosa tarde no corrían al unísono de sus deseos y, como era aún muy pronto, ordenó al cochero que prolongase la excursión volviendo a Biarritz por el camino de la lancha.

Las amargas ondas del Adeuz y los oscuros pináculos armonizaban mejor que el bullicio con los crueles reyes que la dominaban.

Aquí y allí estallaban los tonos monótonos del campo risueñas casitas, escaladas por parras y madreselvas, lo mismo que en el fondo monótono y uniforme de su vida se desataban algunos alegres episodios que alteraron también el sosiego misterioso de su alma escéptica, indiferente, verdadero espíritu moderno rechazó a todo, menos a los incentivos del placer.

Aquella nube, la primera del estío de su existencia, que se trocaría bien pronto en decadente otoño, confundía su melancólica tristeza con la del naciente crepúsculo. No debía forjarse ilusiones; él se alejaba hastiado y

aquejado inaudito en sus esferas amorosas, envolvió aterradora significación: era la marcha de la primera golondrina, la caída de la primera hoja, marchita por la proximidad del invierno.

Pero la sitiada dama, reina hasta entonces de la belleza y de la moda, se aferraba a aquella ilusión, con la tenacidad que infunde siempre lo in-

— ¡Nubes! ¡nubes! — murmuraba en tanto la dama, esquivando alguna aterrida pretensión de su compañero.

— No podrá quejarse, porque te abandona — replicaba él con la tentadora insinuación de un Mefistófeles saudano. — Ni aun debe asombrarse porque ella come más locuras que tú.

Malvina no pudo contenerse, se lanzó entre ellos, arrastró a Luis fuera de allí sin reñirla, sin reprimirla y desde entonces vivió feliz al lado suyo, encontrando en aquel santo amor la dicha que nunca pudo hallar en el torbellino de los devaneos mundanos.

Magdalena S. Fuentes

EL MUSEO PROVINCIAL

Nuestro querido amigo y colaborador D. Andrés Baquero Almanza, nos ha honrado con el envío de cuatro hermosos e interesantes artículos sobre el Museo provincial.

Como hijos de la misma pluma que ha escrito *El Conde de Floridablanca* y otros libros notables, no hay para qué decir que son tan jugosos como amenos y de un atractivo especial para los amantes de la cultura y de las glorias murcianas.

Mañana comenzaremos a publicarlos.

TORREVIEJA

La banda de Orihuela

El sábado por la noche hizo su entrada brillante en esta población la banda municipal de Orihuela, que recorrió las principales calles ejecutando hermosos pasodobles.

Recibida numerosa concurrencia, disparándose a su paso tracas y cohetes.

También el Casino hizo su obsequio dispersando vistosos voladores desde su magnífica terraza.

Velase el pueblo animadísimo, notable gran afluencia de forasteros, entre los que sobresalen aquello noches de la colonia oriolana.

La banda de Orihuela está muy bien organizada; lleva bastantes plazas y excelente instrumental, y su desfile es agradable a la vista de la Virgen.

Por fin llegó, nerviosa y anhelante, al caprichoso recodo de plazas que constituye un verdadero palco sobre el escenario más extenso y grandioso cuyo tablado lo forman las ingentes olas, sus bambalinas las flotantes nubes y su telón de fondo el horizonte sin fin.

Aquel roble encantado, conocido vulgarmente con el nombre de la plazas, era el poético lugar elegido por la dama para aquella controversia de celos y de amor. No contaba en Biarritz con los recursos que en Madrid y tampoco se había atrevido a sostenerla en su suntuosa vivienda porque por nada del mundo consentía en profanar el candor de su hija.

Con la inquietud propia de una conciencia turbada, presintió que en la plazas había gente; su soror se desvaneció un instante al distinguir la silueta de un hombre; pero bien pronto dolorosos recuerdos aumentaron su turbación. Aunque realmente fuese él, no estaba solo; si su lado se destacaba una gracil figura de mujer. ¿Llegaría hasta Zaherilla y humillaría patentizando sus amores con otra para librarse de una vez de su insonata y enojosa pasión?

Los celos desvanecieron su cautela y se aproximó resueltamente.

En el recodo más apartado del paseo palco conversaba una pareja juvenil, apasionada e intimamente. Malvina, cogida por la pasión, puso la mimosa voz de la enamorada la hirió en lo más vivo y quedó rígida, inmóvil, junto a la entrada de la extranía rosa. Aquella voz que juraba amores era la de su hija. De su hija que libre y sola deparaba en peligrosa intimidad con uno de los jóvenes más aristocráticos, pero más perversos.

Una oleada de fuego subió a su rostro y se sintió culpable, más culpable que la ingenua niña abandonada a sus impulsos juveniles.

Deseando justificarse ante su propia pena en la institutriz, en la verdadera responsable; pero la vio imposible y fría como siempre, devorando a la escasa luz del crepúsculo un grueso volumen, sentada en uno de los bancos inmediatos al puente. Su primer impulso fué reprimirla con dureza, pero se avergonzó de nuevo. ¿Cómo pedir a una mercenaria lo que una madre no hacía? ¿Con qué autoridad iba a poner fin a aquel dulce coloquio si la pasión la había arrastrado al mismo sitio?

Periódicos de fiestas

Con motivo de las fiestas de feria, se está editando en los talleres de don Luis Zerón el periódico anual *El Oriente*. Ricardo Codorníu Sáristegui, su director, es un galtero de cristal y un mantecero de cristal.

D. Carlos Marín Blasco y señora, un azucarero de cristal y un mantequero de cristal.

D. Antonio García Morell, once limpiauñas y veinticuatro alfileres de señora, dós collares para idem y seis pañuelos para la cabeza.

D. Andrés Brugarolas Spiteri, cuatros abanicos y seis boilleros.

D. Mariano Fúster y Fontes, un aparato de luz eléctrica de cuatro luces.

Los párrocos de San Lorenzo y San Bartolomé, seis figuras de huertanos.

ha pasado una corta temporada, el artista oriollano don Monserrat Feñoll.

Restablecido Se halla completamente restablecido de su dolencia y leva lesión en una pierna el ilustrado jurista don Vicente García Guillén. — 8 Agosto.

La cuestión clerical

(por TELEGRÁFO)

Cahetes desmaliados

Bilbao 8 (12 t.)

Los carabineros observaron que en el remateador «Perico», propiedad del bizcaíno D. Ramón Sota, se embarcaban algunos bultos.

Los examinaron, descubriendo que eran 9.000 cahetes.

Los cargadores desbarataron que los embarcaban para trasladarlos a otros rematadores de la misma casa Sota.

Se levantó acta, que se negaron a firmar los empadados de Sota.

Los cohetes eran para dispararlos hacia Miramar desde los vaporos de la costa olsa na viera.

El propósito lo conocía el Gobierno y en él se incitaba por los bizcaíños a pesar de suspenderse la manifestación.

Por esta vez han fracasado los fuegos artificiales.

GUARDIA MUNICIPAL

Servicios prestados por la guardia municipal durante las últimas veinticuatro horas:

El cabo de este cuerpo, Antonio Castaño, da conocimiento de haber denunciado a varios industriales 157 libras de pan falso de peso, que ha sido repartido entre los Asilos de Ancianos, de las Hermanas de los pobres, Siervas de Jesús, de San Carlos y pobres de la capital.

El guardia número 34, de haber denunciado el vacío de la calle de San Marcos José López (e) Perín por no llevar lazo en el corséjue por frente al Puente nuevo.

El jefe, da haber denunciado a varios cabreros por llevar las medidas faltas.

VINOS Y ALCOHOLES

La situación apenas ha variado para estos dos artículos. Mantienen su firmeza para el primero, negociándose además, con bastante animación, mercancías dentro de la misma en el segundo.

Las botellas de ahora robustecen sus buenas impresiones que ya se tienen del favorable aspecto de los vinos.

La Alhóndiga de Madrid cotiza los vinos: Valdepeñas superior, a 26 pesetas hectólitro; Alcalá, exira, a 24;

Criptana, id., a 24; La Roca, id., a 23; Puebla, a 23'50; Villena, a 26; id. Mestla, a 40.

En Valencia, encumbrado el negocio de alcohol, cotizándose: destilado corriente de 95%, de 95 a 96 pesetas hectólitro; sin derechos; destilado a vapor, de 95 a 96, de 97 a 98; Holandas, a 94 hectólitro de 100%, con derechos garantizados; alcohol de orujo, a 90.

En Barcelona continúa la animación, haciendo bastantes compras.

Los precios se sostienen con firmeza. Cotizase: blanco del país, de 71'2 a 8 reales grado prepled; Alicante, tintado 6 rotado, a 11 pesetas, muelle Barcelona; Valencia, a 10; Tarragona, blanco, de 71'2 a 8 reales grado; maltesas, de 88 a 48 hectólitro, según clase y grado; vinos destinados a la desfiliación, entre 1 peseta y 1'20 grado. Alcohol: destilados de vino, de 94 a 95%, de 106 a 108 pesetas; rectificado de vino e industrial, de 95 a 96%, de 117 a 119; clase selecta, de 96 a 124'97, de 121 a 123. Todo por hectólitro y su caso, sobre muelle 6 estación Barcelona.

En Alicante se cotiza el vino a 3'50 pesetas arriba.

En Francia, con las temperaturas que refiere, se ha elevado más la situación del vino, ya muy comprimida desde hace un mes.

Tiene ahora por cierto que no se recogerán más que escasas cantidades, y que, desde el punto de vista de la producción de vino, el año 1910 será uno de los peores que se hayan visto. Por lo que a la calidad se refiere, los temores no son ni tanto vivos ni tanto justificados; sé que en muchos lugares no puede verificarse la madurez de la uva. Además, las enfermedades oxiptögámicas hacen bastantes estragos.

En estas condiciones, la firmeza de los precios no ha podido hacer otra cosa que acentuarse. El alza es general.

CUADRO DE ZULOAGA

(Por telégrafo)

Comprado por Italia

Roma 8.

Previo informe del ministerio de Instrucción, el Gobierno italiano ha comprado en 25.000 libras al pintor español Ignacio Zuloaga, su admirable cuadro «Irene».

Este figura en la exposición artística internacional de Venecia.

Será guardado en el museo romano de arte moderno.

UN COMBATIENTE

A pesar de la vida y la gloria va, osino de América, Eduardo Zamacois.

Como los antiguos descubridores de la hermana nuestra Mundial, lleva este escritor más esperanzas que realidades. Emprende la aventura sin otros fiadores que su talento y su energía.

Es simpático, altamente simpático, la figura de este Zamacois que, honrando su apellido, suma un artista más a su estirpe, festina en silencio.

Le vemos nacido, en la época de su bohemia, y se siente atisbo por aquel joven que supo bregar fieramente con sus necesidades y con sus ambiciones, llevando siempre limpias camisas y conciencia.

Era un mozo gallardo, que alzaba la vista y que perseguía el reconocimiento, jovial, noblemente, sin envanece, cuando el aplauso de los compañeros zumbaba en sus oídos, sin aligerar el desenfreno cuando una derrota le hacía caer de espaldas.

En estos tiempos, no hablaba de injusticias, de envidias, Sonriente, sereno, se alzaba de tierra, sacudía el polvo de desengaño que balanceaba en su espíritu y seguía el viejo hacia adelante en busca de una peseta y de una hojilla de laurel.

A él, peleando tercamente por el panecillo y por la fama, ha vivido durante años y años Eduardo Zamacois, aquel mozo robusto, sanguíneo, alto de estatura, noble de rostro y de oficio escritor.

Hoy, sus cabellos de treinta y cinco años blancuean un poco por las sienes; pero la cara juvenil sonríe entre las cejas, y los ojos brillan encareidos entre los párpados perezosos de arruguitas.

Durante veinte años, Zamacois, literariamente, lo ha intentado y lo ha hecho todo en esta España nuestra; periodista, novelista, poeta, autor dramático... Todo lo fué, y lo fué con éxito moral la mayor parte de las veces.

Su nombre se pronuncia con cariño entre los escritores; el público lo lleva y lo traen en su boca; los diarios, en sus columnas...

¿Por qué se va entonces? Porque necesita, para ganar definitivamente la vida y la gloria, una ocasión propi-

cia; y la ocasión no se ofreció como él la deseó, inmediata, aquí, entre nosotros. La inmediata la deseó él. No quiere llegar a los cuatro años sin haber puesto, como hombre y como artista, un esfuerzo sólido al edificio de sus legítimas ambiciones de fama y bienestar.

A América va Zamacois a reflotar la fama perdida. En América hay más amplios horizontes para un luchador de su casta. Bien pertrechado va: sus libros, sus artículos le acompañan, mejor dicho, le preceden, para franquearse honestamente las fronteras. Una vez dentro de ellas, quien, como Zamacois, posee talento y voluntad, logrará el triunfo que persigue.

Túrga buena viene y más buena fortuna al simpático combatiente. Vaya hacia el hombre de hoy un fraternal apretón de manos. Desde aquí se ió en la vía entusiasta quien lo conoció y le admiró mucho, cuando recorrió su bohemia con la conciencia y con la camisa limpia de toda mancha.

Joaquín Dicenta

LA HUELGA DE BILBAO

(POR TELÉFONO)

Banquete á Merino

Bilbao 8 (12 t.)

Los liberales obsequiaron con un banquete á Merino.

Se pronunciaron varios discursos.

El ministro les exaltó á tener confianza y seguridad en la política de Canalejas, el que realizará íntegramente su programa.

Recordó la figura de Segundo diciendo que Canalejas procedía igual que hubiera procedido aquél en circunstancias análogas.

ESTUFA DE DESINFECCIÓN

Desinfecciones practicadas durante el día 1º de Agosto:

Camilo del Palmar, casa 11 número 20, habitada por Dolores Martínez Galero; 4 habitaciones de 130 metros cúbicos, 17 prendas de ropa para la estufa y 40 en la coladera por menigitis tuberculosas.

Registros de alcantarillas: Calle de la Platería, 15; Traspesa, 15; Garnica, 2; Alzajares, 1; San Cristóbal, 2; Monzón, 3; Lucas, 2; y Marín-Baldo, 1. Total, 41.

ALICANTE

Traslado

Ha sido destinado á prestar sus servicios en el ministerio de la Gobernación, el aspirante á oficial del Gobierno civil D. Joaquín Roure Roncalli, siendo nombrado en sustitución suya D. Juan Julio Alcolea Díaz.

El alcalde

Ha regresado de Madrid el alcalde de esta capital D. Luis Pérez Bueno, haciéndose inmediatamente cargo del despacho.

El señor Pérez Bueno saldrá en cañón de congresista al Congreso administrativo que se ha de celebrar en Bruselas.

Mejores

El ingeniero jefe de obras públicas D. Ricardo Iborra ha resultado al ministerio, para su aprobación, dos proyectos parciales de pavimentación de las carreteras que conducen al puerto.

Desgracia

Ayer ocurrió una sensible desgracia en los Asilos de Beneficencia.

Una infeliz anciana, llamada Vicenta Garratana Orte, de 78 años de edad y soltera en su casa, se asfixió, cayó al patio desde una de las galeras, causándose una muerte instantánea.

El Juzgado de instrucción se per-

sionó en el lugar de la occurrencia, comenzando á instruir el oportuno sumario.—7 Agosto.

LA POLÍTICA

(POR TELEGRÁFO)

Consejo aplazado

Madrid 8 (12 t.)

Se ha aplazado el Consejo de ministros para mañana, con objeto de que pueda asistir Merino.

Este regresará en el expreso de Bilbao.

Despedida de Sáenz Peña

Canalejas ha recibido un telegrama de Madrid firmado por Sáenz Peña, que dice así:

«Al dejar la amada madre tierra de la península ibérica, llevo en mi corazón el recuerdo de mi grata estancia en Madrid, y me complazco en reiterarle mis sentimientos de alta consideración e invariable amistad.»

Especiales paralelos

La Gaceta de hoy publica el decreto disponiendo se verifiquen el 4 de Septiembre próximos elecciones parciales para diputados a Cortes en los distritos de Vendrell, Cazorla, Laredo, Motril, Guadix, Alcalá, Puigcerdá, Belmonte, Bocairent, Orihuela, Zaragoza, Plasencia, Noya, Guinzo de Liébana, Pege y Carballino.

Los liberales obsequiaron con un banquete á Merino.

Se pronunciaron varios discursos.

El ministro les exaltó á tener confianza y seguridad en la política de Canalejas, el que realizará íntegramente su programa.

Recordó la figura de Segundo diciendo que Canalejas procedía igual que hubiera procedido aquél en circunstancias análogas.

El relave de Merry

En los círculos eclesiásticos se instala en que después que se resuelvan los problemas actuales, decidirá el Papa prescindir de los servicios de Merry del Val.

Se ignora el conducto porque habrá sido dirigida al rey la citada carta.

más que con el exclusivo objeto de vulgarizar lo que hasta ahora es solamente del dominio de un corto número de personas.

Tan utilísima obra, encuadrada con tapa al oromo 5 ilustrada con más de 50 figuras intercaladas en el texto, se van de en todas las librerías el precio de 4 pesetas, y en la de su editor, señor Bally-Bailliére, plaza de Santa Ana, 10, Madrid.

ESPAÑA Y EL VATICANO

(POR TELEGRÁFO)

El Papa y el rey

Roma 8.

El Papa ha escrito al rey una carta anónima cuyo texto se reserva.

Se asegura que en ella enseña el talento, sagacidad, constitucionalismo y fervor religioso del rey.

Luego hace severas y afectuosas consideraciones para patentizar que la Santa Sede ha procurado siempre y seguirá procurando por todos los medios evitar la gran desventura que para ambas potestades supondría un rompimiento.

La aplica que haga cuanto sea posible con el mismo objeto, sin dejar por eso de satisfacer hasta donde su elevado criterio se lo aconseje, ciertas exigencias y tendencias de parte de la opinión española.

Se ignora el conducto porque habrá sido dirigida al rey la citada carta.

La carta del Papa

En la reunión que ayer celebró la congregación de asuntos eclesiásticos extraordinarios, se trató unicamente de la nota contestando al Gobierno español.

Los guardias 35 y 34 han manifestado en la inspección haber conducido al Hospital y después de curado pasado á su domicilio á Justo Sanchez Rillo, de 13 años de edad, el cual el pasar para bañarse por el mollón del Marqués, se ha caído al río, causándose dos heridas en la frente y oíza.

Los guardias 42 y 52 han manifestado en la inspección que á las 23'45, al pasar por la alameda de Colón observaron que en la taberna situada en dicho sitio, casa número 1, estaba abierta y vendiéndose bebidas á individuos que había dentro y al manifestar el dueño que quedaba detenido por infracción de la ley del desvío y por lo avanzado de la hora y requerirles para que cerrara el establecimiento se insinuó con duros el nombre de Merry del Val.

Hoy la sombra Merry á la apresión del Pontífice y probablemente el misterioso se entregará al marqués de Gonzalez.

LA HUELA DE BILBAO

Suscripción en Murcia

Donativos recogidos hasta el día de hoy en el Centro Instructivo Republicano para las familias de los obreros mineros de Bilbao.

Suma anterior: 146 35 pesetas.

D. José Pérez Egea, 2.

D. Antolín Pérez, 1.

Uno que va á la verdad, 0'50.

Uno que da á la pluriedad, 1.

D. José García Martínez, 5.

D. Pedro Navarro, 0'15.

Total, 156 pesetas.

Sigue abierta la suscripción en este Centro Instructivo Republicano (Tarragona).

EL PRECIO DEL ACEITE

La reserva de algunos aceites productores, el deseo de los negociantes de adquirir clases verdaderamente superiores y la mayor demanda

Compañía Sevillana de Navegación á Vapor

DE SEVILLA

Servicio directo entre Cartagena y **Palma de Mallorca**. Salidas de Cartagena todos los lunes por la tarde para los puertos de Alicante, Valencia, Palma de Mallorca, Tarragona, Barcelona y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.

COMPANIA CARTAGENERA DE NAVEGACION

Dirección telegráfica: Navegación-Cartagena

LÍNEA REGULAR DE VAPORES ENTRE

LONDRES, AMBERES, NEWCASTLE-ON-TYNE

Y PUERTOS ESPAÑOLES DEL MEDITERRÁNEO

Vapores nuevos construidos expresamente para el transporte de frutas. Bodegas bien ventiladas.

Comp. Cartagenera de Navegacion-Cartagena

El vapor

DIANA

Sale de Cartagena para **ORAN**, todos los viernes por la tarde; regresando a Cartagena los domingos por la mañana. Por la tarde del domingo, vuelve a salir por **BARCELONA**, saliendo de este punto los miércoles y llegando a Cartagena los viernes. —Consignatario: **VICENTE ANDREU**

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas completamente. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. **46 AÑOS DE EXISTENCIA**

SEGUROS CONTRA INCENDIOS **SEGUROS SOBRE LA VIDA**
Subdirector en la provincia de Murcia: D. Prudencio Soler Acosta. GÁNOVAS DEL CASTILLO, 84. — Murcia.

COMPANIA VALENCIANA DE NAVEGACION
Línea regular de grandes vapores

ENTRE
ESPAÑA - FRANCIA E ITALIA

Salidas fijas de Cartagena todos los lunes á las siete de la mañana, directo para Berlínson por el vapor **SAGUNTO**.

Todos los domingos á las cuatro de la tarde, para **Almería, Málaga, Algeciras, Huelva y Cádiz**.

Todos los jueves á las nueve de la noche, para **Alicante, Valencia, Barcelona, Tarragona, San Felio de Guixols, Marsella, Génova y Livorno** (esta última alternativa).

Se admite carga y pasajeros. Espaciosas y cómodas cámaras con alumbrado eléctrico. Grandes rebajas de billetes de ida y vuelta para Valencia. —Consignatario: **ANTONIO MANZANARES, CATALINA**

Línea mensual de **MAC-ANDREWS y C.**

PARA CUBA-MÉJICO-ANTILLAS

Mario Menzoli inaugura este servicio cargando en el puerto de Cartagena el próximo dia 19 de Agosto, tomando carga para Habana y demás puertos de la Isla de Cuba; para Progreso, Veracruz y Tampico, y todos los pueblos del interior de Méjico, así como para los puertos de las Islas Hayti, Santo Domingo, Puerto Rico, Trinidad y Guadalupe.

Para más informes dirigirse á sus consignatarios: en Cartagena, señores **MAC-ANDREWS y C.**, y en Murcia, D. J. GARCIA RAMOS, plaza de Santo Domingo, 6, principal.

COMPANIA TRASATLANTICA "KOSMO"

Servicio rápido en combinación con la **COMPANIA SEVILLANA DE NAVEGACION A VAPOR** en **CARTAGENA**.—Salidas todos los miércoles

Se admite carga con transbordo en Cádiz para los siguientes puertos:

Primer grupo: Puntarenas (Magallanes), Coronel, Talcahuano, Valparaíso, Coquimbo, Caldera, Iquique, Arica, 2º id.; Corral, Talca, Antofagasta, Mejillones, Tocopilla, Pisagua.—3º id.: Mollendo, Pisoo, Callao.—4º id.: Salaverry, Pacasmayo, Eten, Payta.—5º id.: Guayaquil.—6º idem Manta, Balneario de Caráquez, Esmeraldas.—7º id.: Corinto, Amapola, La Unión, La Libertad, San José de Guatemala, Chimalpa, Ocos, San Benito, Salina Cruz, Acapulco, Manzanillo, San Blas, Mazatlán.—8º id.: San Francisco de California.

Para informes **NICOLAS PEREZ Y COMP. S EN C.** Marina Española, á sus agentes.

12-CARTAGENA

FERROCARRILES

COMPANIA ANDALUCES DE ALICANTE A MURCIA Y VICEVERSA

COMPANIA DE V. A. Y. A.
De Jumilla-Yecla-Villena y viceversa.

Corteo Hito Horario

Jumilla... Salida 18'50 9'30
Llegd. 8'40 17'50

Yecla (de Jumilla) Salida 20'12 10'52
Yecla (de Villena) Salida 7'28 18'38

Villena... Salida 6'20 15'30
Llegd. 21'10 11'50

De Villena á Agres y viceversa

Villena... Salida 6'30 15'45
Salida > 20'25
Llegd. > 6'25

Agres... Salida 11'35 21'25
Salida > 19'15
Salida > 4'25
Llegd. 8'46 18'01
Llegd. > 22'42

De Cartagena.—La Unión.—Los Blancos y viceversa

CARTAGENA
Salidas: 5'40; 8'25; 10'55; 13'20; 15'50;
18'20.—Llegadas: 7'45; 10'27; 12'58; 15'21;
18'20; 20'30.

LA UNION (Mercado)

Salidas (para Cartagena): 7'14; 9'58; 12'26; 14'51; 17'27; 19'57.—Llegadas (desde Cartagena): 6'13; 8'58; 11'23; 13'58; 16'23; 18'54.

LOS BLANCOS

Llegadas 6'38; 14'18; 19'20.
Salida 6'48; 14'28; 19'39

Este marcha de trenes rige desde el 10 de Abril de 1910.

COMPANIA DE LEROS-ÁGUILAS-BAZA y viceversa

CORREOS **MIXTOS**

AGUILAS... Salidas 11'18 y 12'53
Llegadas 14'33 y 16'18
Salida 8'30

BAZA... Salida 11'08
Llegada 17'03

LORCA... Salida 12'21
Llegadas 15'38

Salida > 17'00
Llegada 9'44

COMPANIA DE LEROS-ÁGUILAS-BAZA y viceversa

CORREOS **MIXTOS**

AGUILAS... Salidas 11'18 y 12'53
Llegadas 14'33 y 16'18
Salida 8'30

BAZA... Salida 11'08
Llegada 17'03

LORCA... Salida 12'21
Llegadas 15'38

Salida > 17'00
Llegada 9'44

COMPANIA DE LEROS-ÁGUILAS-BAZA y viceversa

CORREOS **MIXTOS**

AGUILAS... Salidas 11'18 y 12'53
Llegadas 14'33 y 16'18
Salida 8'30

BAZA... Salida 11'08
Llegada 17'03

LORCA... Salida 12'21
Llegadas 15'38

Salida > 17'00
Llegada 9'44

COMPANIA DE LEROS-ÁGUILAS-BAZA y viceversa

CORREOS **MIXTOS**

AGUILAS... Salidas 11'18 y 12'53
Llegadas 14'33 y 16'18
Salida 8'30

BAZA... Salida 11'08
Llegada 17'03

LORCA... Salida 12'21
Llegadas 15'38

Salida > 17'00
Llegada 9'44

COMPANIA DE LEROS-ÁGUILAS-BAZA y viceversa

CORREOS **MIXTOS**

AGUILAS... Salidas 11'18 y 12'53
Llegadas 14'33 y 16'18
Salida 8'30

BAZA... Salida 11'08
Llegada 17'03

LORCA... Salida 12'21
Llegadas 15'38

Salida > 17'00
Llegada 9'44

COMPANIA DE LEROS-ÁGUILAS-BAZA y viceversa

CORREOS **MIXTOS**

AGUILAS... Salidas 11'18 y 12'53
Llegadas 14'33 y 16'18
Salida 8'30

BAZA... Salida 11'08
Llegada 17'03

LORCA... Salida 12'21
Llegadas 15'38

Salida > 17'00
Llegada 9'44

COMPANIA DE LEROS-ÁGUILAS-BAZA y viceversa

CORREOS **MIXTOS**

AGUILAS... Salidas 11'18 y 12'53
Llegadas 14'33 y 16'18
Salida 8'30

BAZA... Salida 11'08
Llegada 17'03

LORCA... Salida 12'21
Llegadas 15'38

Salida > 17'00
Llegada 9'44

COMPANIA DE LEROS-ÁGUILAS-BAZA y viceversa

CORREOS **MIXTOS**

AGUILAS... Salidas 11'18 y 12'53
Llegadas 14'33 y 16'18
Salida 8'30

BAZA... Salida 11'08
Llegada 17'03

LORCA... Salida 12'21
Llegadas 15'38

Salida > 17'00
Llegada 9'44

COMPANIA DE LEROS-ÁGUILAS-BAZA y viceversa

CORREOS **MIXTOS**

AGUILAS... Salidas 11'18 y 12'53
Llegadas 14'33 y 16'18
Salida 8'30

BAZA... Salida 11'08
Llegada 17'03

LORCA... Salida 12'21
Llegadas 15'38

Salida > 17'00
Llegada 9'44

COMPANIA DE LEROS-ÁGUILAS-BAZA y viceversa

CORREOS **MIXTOS**

AGUILAS... Salidas 11'18 y 12'53
Llegadas 14'33 y 16'18
Salida 8'30

BAZA... Salida 11'08
Llegada 17'03

LORCA... Salida 12'21
Llegadas 15'38

Salida > 17'00
Llegada 9'44

COMPANIA DE LEROS-ÁGUILAS-BAZA y viceversa

CORREOS **MIXTOS**

AGUILAS... Salidas 11'18 y 12'53
Llegadas 14'33 y 16'18
Salida 8'30

BAZA... Salida 11'08
Llegada 17'03

LORCA... Salida 12'21
Llegadas 15'38

Salida > 17'00
Llegada 9'44

COMPANIA DE LEROS-ÁGUILAS-BAZA y viceversa

CORREOS **MIXTOS**

AGUILAS... Salidas 11'18 y 12'53
Llegadas 14'33 y 16'18
Salida 8'30

BAZA... Salida 11'08
Llegada 17'03

LORCA... Salida 12'21
Llegadas 15'38